

# 矿山爱情

铜绿山矿 张文竹

他和她相识于矿山,相恋于矿山,相守于矿山。他们情牵矿山30年,在生活中相濡以沫,在事业上相互扶持。他们为幸福打拼,携手开拓梦想。

1985年,李杰和丰丽霞被分配到铜绿山矿。当他们第一次漫步于铜草花飘香的矿区时,彼此爱上了对方,也爱上了这片炙热的土地。

李杰在矿坑采车间做一名钳工,而丰丽霞则在车间成了一名广播员。上班没多久,李杰就开始跟着师傅下井,维护检修设备。最初他非常不适应井下工作环境,一个班下来,经常累得精疲力尽。“没想到在井下作业这么苦……”丰丽霞看在眼里,疼在心里。李杰却满不在乎地说:“这点苦不算啥,再说我也喜欢这份工作。能把课本知识用在工作中,我特有成就感。”

工作稳定后,李杰和丰丽霞举行了简单的婚礼,搬进附近农村的出租房,开始了柴米油盐的生活。虽说简陋,却很幸福。一年后,宝贝儿子的诞生让这个家庭多了许多欢声笑语。婚后,每次回老家,丰丽霞都会提上不少吃的、穿的。“老李家真是娶了好媳妇!”左邻右舍羡慕地说道。

小两口用心经营着自己的小日子,努力奋斗在各自的工作岗位上。

经过多年打拼,李杰成为车间管理人员,为保障正常生产,经常连续几天几夜不回家。吃住在矿上是常有的事,延时加班更是家常便饭。看着丈夫忙碌的样子,丰丽霞虽然自己工作也很累,但是为了心中的那份情和爱,她主动当起了“后勤部长”,操持着整个家庭,默默地付出。有一次,李杰处理工作一周没有回家,丰丽霞一天打好几个电话嘱咐他注意身体,还特意做了几个他喜欢吃的菜送到了办公室。看着他津津有味地吃完,又将他换下的衣服洗好,她才放心地回家。

矿山工作,安全是“天字号”的大事。丰丽霞和李杰约定,每天在下井前,都要打个电话报平安。李杰说:“现在每次听到电话响,就会看看那一张‘全家福’照片。”这张照片是丰丽霞精心制作的,瞧,照片上的一家三口笑得多么甜!

丰丽霞不仅当好李杰的贤内助,在工作上也是尽心尽责。作为车间广播站的一名广播员,丰丽霞为了提高稿件质量和播音效果,经常在家跟着广播电台学习普通话和发声,为了尽快掌握新闻写作的基础知识,她还利用业余时间参加新闻培训班。功夫不负有心人,车间广播办得有声有色,好评如潮。

人生不如意事十之八九。工作上的琐事、身体上的偶尔小疾、生活中的磕磕碰碰……面对这些,李杰和丰丽霞相互宽慰,是彼此的“加油站”。

随着时代的发展,丰丽霞深感自己的高中文化知识远远不能满足工作的需要,于是报考了湖北大学汉语言文学专业。那时孩子还小,每天忙完了家务,人也疲惫不堪,好不容易腾出点时间看看书,经常是翻开书就犯困。李杰看到妻子那么辛苦,总是开玩笑说:“你就是个‘长跑运动员’,要能毕业真是奇迹。”虽说嘴上打趣妻子,但在行动上却很体谅,只要一休息,他就去菜市场买回妻子喜欢吃的菜,回家做一顿丰盛的大餐。就这样,在丈夫“激励式”的鼓励下,丰丽霞硬是熬了五年,修完了12门课程。

现在的丰丽霞刚刚过完50岁生日,但她依然像刚上班一样,干劲十足,而李杰则一如既往地继续忙碌着自己的事业。

因为爱情,执子之手;相守矿山,与子偕老。在矿山,像李杰和丰丽霞一样的夫妻还有很多。他们在工作努力实现自身的价值,在生活中认真把握着自己的幸福,建设矿山是他们最甜蜜的事业。

# 父亲的红色记事本

冶炼厂 王红霞

这本看似普通的红色塑料外皮笔记本已经整整陪伴我10年了,这是父亲一笔一划记录下的工作日志。翻看这泛黄的纸张和那端正而熟悉的字迹,我心中感慨万千!时间过得真快啊,父亲退休时送给我的礼物,转眼竟然已过十载。我非常珍惜这个红色笔记本。

父亲性格和善,寡言少语,退休前是大江综合加工厂维修工段除尘班的班长兼铲车司机。工作时,他认真负责,一丝不苟,遇到脏活、累活,抢在前面干的绝对是他。每次遇到装卸任务重时,他更要带头干,从不休息,就算是节假日也常常加班到深夜。还记得小时候,我和妹妹总是喜欢在父亲下班时间守在街口等他回家,可是让我们等来的却是一次次失望,因为父亲手头上有太多的工作需要他去完成。等我们进入梦乡了,父亲才拖着疲惫的身躯回家。当然偶尔也会有那么几次幸运的时候,当我和妹妹听到熟悉悦耳的铃铛声,远远看到父亲骑着那辆破旧的二八“永久”牌自行车缓缓驶过来时,便会飞似地跑过去抱住父亲,父亲便会从他的单肩工具包里拿出在冶炼厂食堂买的包子和蛋糕分给我们吃,现在想想这并不算什么,但在当时却是我们姐妹俩期待的美味,每每都能让我们开心、满足,而更多的喜悦则来自于终于见到了父亲,父亲终于平平安安地到家了。父亲爱我们的同时更爱他的“宝贝”大铲车。铲车司机作业条件艰苦,技术含量较高,父亲抱着

“干一行,爱一行”的态度,“干一行,专一行”的决心,勤奋学习、刻苦钻研铲车修理技术,每天开车前和收车后对“爱车”进行日维护,坚持周维护和月维护。父亲是名副其实的“四会”能人:会使用,会保养,会检查,会排除故障。他所负责的两辆铲车,在他精湛娴熟的驾驶技术和精心细致的保养措施保证下,从未发生过任何安全事故,这些都离不开父亲对待工作的敬业和执着。

父亲在那本红色记事本的首页上用钢笔写下了“多问,多谈,多记,态度勤勉”几个字,这是父亲工作的座右铭。他每天都坚持写工作日志,把重要的观念和方法都用随身携带的那只钢笔记录下来,工作手册里满满地

## 家风建设

记录着操作心得、技术难题汇总、故障辨别和处理结果……

父亲常说,做笔记是为了更好地工作,用笔记下来的这些内容一方面可以加深自己的印象,另一方面能够在需要时便于查阅,更重要的是,它是对自己这一段时间工作态度和在学习方法的总结,有利于工作的长进。父亲在退休时把这个红色记事本送给我,是希望我们年轻一代继续发扬老一辈大冶有色人认真细致的工作态度和忘我敬业的精神。

在红色记事本里,父亲用车轮谱写了精彩的人生,用行动传递了正能量,我会以父亲为榜样,用双手和智慧在红色记事本里继续书写冶炼的发展和壮大。

## 矿山坚守之歌

铜绿山矿 李细胜

你奔走在根线路上  
静听铁塔与纵横交错的网络欢歌  
你奋斗在根线路上  
妙手描绘出万家灯火  
这里是水电网责任当先的浓缩

从岁月深处走来  
到如火如荼掀起建设的新波  
打造具有现代化的矿山  
在这里展露出新的亮点  
这是时代里程碑  
无谓风吹雨淋  
是水电网的铮铮骨骼

谁说你们甘于寂寞  
你们的事业红红火火  
谁说你们平平淡淡  
根线是矿山经济发展的脉搏  
责任忠诚学习进取  
在你们的身上体现  
让我们以纳百川通四海的情怀  
合奏一曲新的水电网人坚守之歌



职工摄影

聆听

公司总部 张笠 摄

# 老实是一种人生态度

公司总部 占金菊

“你可真老实啊!”“你太老实了。”经常听到所谓聪明人对老实人如此好心地提醒。听的人起初是欣喜,以为老实是对一个人人格与人品的肯定。

听得多了,老实人也慢慢从中听出了几分否定、埋怨与惋惜的意思:如果你不是这么老实,事情可能会有别的走向;如果你不是这么老实,你的人生可能会有很多不同。如此一想,老实人有时内心难免起波澜,难道“老老实实做人,踏踏实实做事”错了么?

老实就是不虚假,诚实;老实就是规矩矩矩,不惹事。如果这样解释,实在是可以理解的。你有你的生存之道,八面玲珑;我有我的处世哲学,老实做人。但老实还有一条引申义,那就是“不聪明”,这让老实人多少有些无地自容。在我看来,“老实”的近义词,应该是“诚实”。所谓“不聪明”更甚一点就是

“愚蠢、愚钝”。如此推理一番,那么太过诚实就是愚蠢、愚钝?

诚然,这世上的的确确有很多形形色色的“聪明人”:有的人巧言令色,眼观八路,耳听四方,仿佛一切尽在掌握之中,其实他们知道的,也无非是“小圈子”里的是是非非;有的人精于算计,为蝇头小利搞些“小动作”,总以为自己比别人高明;有的人酷爱邀功,又不愿安下心来做实事,成天忙于应酬,谓之“交际”。这些,其实又有谁不懂?只不过是人各有志,不说透罢了。

如果是仅此而已的“聪明”,也就罢了。“道不同”,可以“不相为谋”,纯属个人的价值取向不同而已。怕只怕,聪明太过,以至发展成坑蒙拐骗之类。有很多在地方名极一时的商贾名流,盛极时大家谈论他,无不奉为楷模,成为学习的榜样,恨不得将他们成功

的故事当作自己人生的圣经,却不知道他们背后的“聪明”,是极端的“不老实”。有人在资本积累时巧取豪夺,由小聪明发展到黑社会,最终的结果世人皆知;有人不再信奉“达则兼济天下,穷则独善其身”的入世精神,深信“无利不起早”,把追逐个人利益当做终身的追求,及至犯罪入狱,一声断喝“老实点!”恐怕才会惊醒梦中人,很时光不能回到当初老老实实做人的光景。

中国人信奉“无规矩不成方圆”,老实人也遵循着这样的人生哲学:诚实待人,规矩办事。因此,他要不了滑头,当不了打手,坑不了群众,入不了黑社会,不会犯下大错,自然吃不了“不老实”带来的大亏。老实人无非是损点小利,不会为了小利而挤破脑袋钻营。

老实不等于懦弱,不等于墨守成规、不思进取。他们只是不懂得“富贵险中求”的生

存处世之道,或者是虽懂得但不认同。他们认为“是就是,不是就不是”。他们踏踏实实地做好自己的本职工作,有种“老黄牛”精神,许许多多的行业,许许多多的岗位需要这种脚踏实地的精神。全国劳模郭明义,几十年如一日,踏实工作,心怀大爱,不间断地帮助他人,被身边的人送外号“郭傻子”,可他无怨无悔,依然奉献不止。这种拥有大胸怀的老实人,应该值得崇拜,正是因为他们脚踏实地工作在自己的岗位上,才为周围的人谋得了幸福,有“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的博大胸怀和高尚情操。

当然,不是所有的老实人都能干成一番大事业,但只要能摆正心态,不存侥幸,不要心眼,老实做人,踏实做事,终会赢得社会的尊重。说到底,老实是一种处世哲学,是一种人生态度,是我们穷其一生应坚守的做人底线。

# 心存感恩去工作

江苏邳州 梁伟

作要求,并有太多的不满意,有时还进行严厉批评;一些管理者也时常抱怨员工工作能力太差劲,做不好业务……

感恩亲人自不必多说,我们谈谈对领导的感恩。有一些人认为领导就是一个“最有权力的闲人”,如果在这种心态支配下,我们很难把工作做好,更别说怀有感恩之心了。其实,领导大都承担着不为人知的压力和责任,下属应该换位思考,给予支持和理解。我们走上工作岗位后,是领导不断引导、栽培,才使我们在岗位上学以致用,得以发挥自己的特长,由此我们也应该感恩领导,学会尊重他们。况且,我们每天都怀着感恩的心进行工作,就会竭尽全力做好自己的本职工作,就会与周围的人和谐相处,自己的心情也一定会更加愉悦快乐。

管理者也应当对员工心存感激。领导应该明白,员工的岗位绩效是自己岗位绩效的一个组成部分,员工在自己的指导帮助下取

得的业绩,是员工对上司的最好报答。哪怕员工有一些地方做得不好、不对,也要想办法帮助员工改正,促使他们成长进步。因此,领导平时也要多问问自己对下属的进步是否尽到了应有的责任。

古人云:“风物长宜放眼量,直挂云帆济沧海。”感恩工作是一种积极向上的态度,是一种热情洋溢的情绪,更是一种正能量的体现,它看似平凡,实则伟大。要想保持持久的工作激情,就要放开眼界,胸怀大志,感恩工作,要改变只把工作作为谋生手段的价值观,并不断给自己树立新的目标,让梦想常怀于心,增强新动力,保持新鲜感,并寻找机会努力去实现它。在日常工作中,不管是多么微不足道的小事,我们都要做到爱岗敬业,勤勤恳恳、尽心尽力的把它做好。任何单位都希望员工对工作充满激情,因为有这样的员工才能让事业快速发展壮大起来。激情只能从内燃烧,而非从外促进。这就需要我

们每天以饱满的热情去迎接工作带来的各项挑战,以最佳的精神状态发挥自己的聪明才智,努力把每一件事做好。

感恩是一种内在动力,以感恩之心做事,是自觉、愉快并且激情洋溢、勇于担责的事情,也能最出成效地工作。懂得如何感恩自己赖以生存的职位,才能更明确自己该做什么,该如何做,怎样做好,也才能保持工作热情不退、激情不衰、锐意不减。每个人都应该想一想、悟一悟,问问自己,我们到底是在为谁而工作。思考一下如何从感恩出发,带着一颗从容、坦然、愉快的感恩之心去工作,去赢得新的挑战与成功!

朋友们,让我们一起心存感恩、努力工作吧!你会发现,当我们把“感恩”当成一种习惯时,就能在工作的过程中找到快乐,就能发挥自己的最大潜能去努力工作、努力生活,这样才能无愧于!无愧于自己,无愧于自己的人生和职业!

## 职工书画

隶书 铜绿山矿退休职工 胡盼

陣色鋼  
千季斧  
亿做精  
企強神  
业同大  
喜心发  
呈同扬  
祥德五  
齐个  
上有

胡盼书